

За хутчэйшае аднаўленне калгаснай вытворчасці!

Калгаснае сялянства вызваленых Чырвонай Арміяй ад нямецкіх захопнікаў вёсак Беларусі перажывае радасныя, незабытыя дні. Пасля доўгіх месяцаў чорнай фашысцкай няволі, пасля здыкаў і катаванняў, пажараў і шыбеніц зноў вярнулася жыццё. У адноўленых (больш трох тысяч) калгасах Палескай, Гомельскай, Магілёўскай і Віцебскай абласцей на руінах і папалішчах растуць грамадскія пабудовы, дамы калгаснікаў, арганізуюцца першыя жыллагадоўчыя фермы; у вёсцы ідзе надрыхтоўка да веснавой сяўбы.

Поўныя шчырай удзячнасці за сваё вызваленне гераічнай Чырвонай Арміі і вялікаму Сталіну, калгаснікі гараць пастрымным жаданнем хутчэй аднавіць разбураную ворагам калгасную вытворчасць, добра надрыхтавацца да веснавой сяўбы, правесці яе хутка, высокакасна, заваяваць у гэтым годзе высокі, ваенны ўраджай. Яркім сведчаннем гэтага ўдзячнага настрою з'яўляюцца «Соцыялістычнай Беларусі» 11 сакавіка г. г. зварот калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ», Хойніцкага раёна, Палескай абласці, да ўсіх калгаснікаў і калгасніц вызваленых раёнаў Беларусі.

У сваім звароце калгаснікі расказваюць, з якой актыўнасцю аднаўляюць яны свой калгас, як рыхтуюцца да веснавой сяўбы. Заклікаючы калгаснікаў і калгасніц вызваленых раёнаў Беларусі арганізаваць сацыялістычнае спаборніцтва за хутчэйшае аднаўленне калгаснай вытворчасці, за заваяванне высокага ўраджаю, калгаснікі пішуць:

«Самаадпай працай мы даб'ёмся высокіх ураджайў, пакажам яшчэ раз, на што здольна калгаснае сялянства. На нашых ураджайных півях зноў зазвіняць песні аб працоўнай долі калгаснікаў Совецкага Палесся».

25 сакавіка ў газеце «Совецкая Беларусь» надрукавана пастанова Соўнаркома БССР і ЦК КП(б) Беларусі аб ухваленні ініцыятывы калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ». ЦК КП(б) і СНК БССР, надаючы выключнае значэнне разгортванню сацыялістычнага спаборніцтва ў вёсцы, абавязалі аблвыканкомы, абкомы КП(б)Б, райвыканкомы і райкомы КП(б)Б арганізаваць масава-растлумачальную работу сярод калгаснікаў, рабочых і служачых МТС і соўгасаў на абмеркаванню звароту ўмаўнаў, з тым, каб кожны калгас, соўгас і МТС, узяўшы канкрэтныя абавязацельствы, уключыўся ў сацыялістычнае спаборніцтва за ўзорную надрыхтоўку да веснавой сяўбы, своечасова і высокакасна правядзенне ўсіх сельгасаспадарчых работ, за высокі ўраджай, выкананне дзяржаўнага плана развіцця грамадскай жыллагадоўлі і дзяржаўнае выкананне дзяржаўных абавязацельстваў у 1944 годзе.

Для вызваленых абласцей — барацьбітоў за высокі ўраджай і дзяржаўнае выкананне дзяржаўных абавязацельстваў устаноўлены пераходны Чырвоны Сцяг Соўнаркома БССР і ЦК КП(б)Б з адначасовым уручэннем разам са сцягам прэміі ў 50.000 рублёў для прэміравання перадавых раёнаў, калгасаў, соўгасаў, МТС, лепшых калгаснікаў, рабочых і служачых МТС і соўгасаў. Таксама ўстаноўлены пераходны Чырвоны Сцяг Соўнаркома БССР і ЦК КП(б)Б і прэмія ў 50.000 рублёў для вызваленых абласцей — перадавікоў у выкананні дзяржаўнага плана развіцця жыллагадоўлі.

Гэтай-жа пастановай зацверджаны асноўныя паказчыкі па сацыялістычнаму спаборніцтву калгасаў, соўгасаў, МТС, раёнаў і абласцей. Створана рэспубліканская камісія, якая абавязана тры разы за год разглядаць вынікі спаборніцтва абласцей. Устаноўлена рэспубліканская Дашка Гопару ў газеце «Совецкая Беларусь», на якую будуць заносіцца перадавыя калгасы, соўгасы, МТС, раёны і абласці.

ЦК КП(б) Беларусі і Соўнарком БССР абавязалі савецкія і партыйныя арганізацыі абласцей і раёнаў арганізаваць абласныя і раённыя камісіі па спаборніцтву, устанавіць дошкі гопару ў абласных і раённых газетах, а таксама ўстанавіць пераходныя Чырвоны Сцягі аблвыканкомаў і абкомаў, райвыканкомаў і райкомаў КП(б)Б.

Няма сумнення, што заклік калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ» арганізаваць спаборніцтва за хутчэйшае аднаўленне калгаснай вытворчасці, за высокі, ваенны ўраджай знойдзе гарачы водгук і падтрымку ва ўсіх калгасах, соўгасах і МТС вызваленых раёнаў рэспублікі. У сацыялістычнае спаборніцтва ўключацца ўсе абласці і раёны, за першыню будучы змагацца калгасы, соўгасы, МТС, бригады, звенні. Задача савецкіх і партыйных арганізацый, работнікаў зямельных органаў узначаліць гэты магутны рух працоўных вёскі, дапамагчы ім правільна арганізаваць сваю працу, умела расставіць людзей, выкарыстаць усе магчымасці для заваявання першынства ў сацыялістычным спаборніцтве.

Напружым усе сілы і даб'ёмся, каб на руінах і папалішчах выраслі прыгожыя калгасныя вёскі, машына-трактарныя майстэрні і рабочыя гарадкі соўгасаў, а шырокія палі зазвінялі багатым ураджам, каб на сенажациях з'явіліся вялікія статкі жывёлы, каб зноў у кожную хату калгасніка прыйшлі дастатак і шчасце!

Радыестанцыя імені Соўнаркома БССР

Начала працаваць беларуская радыестанцыя імені Соўнаркома БССР. Станцыя працуе на хвалі 531 метр.

Перадачы пачынаюцца а 17-й гадзіне па маскоўскаму часу. У праграме радыеперадач: апошнія аведжаныя, агляд беларускага ўку, прапагандысцкія артыкулы, літэратурныя перадачы, выступленні ля мікрафона, канцэрты.

26 сакавіка ля мікрафона ў часе перадачы для партызан Айчынай вайны выступалі артысты Беларускага Дзяржаўнага ордэна Леніна тэатра оперы і балета.

26 сакавіка ля мікрафона ў часе перадачы для партызан Айчынай вайны выступалі артысты Беларускага Дзяржаўнага ордэна Леніна тэатра оперы і балета.

Беларускі народ вітае гістарычныя перамогі роднай Чырвонай Арміі

Мітынгі на фабрыках і заводах

На фабрыках і заводах Гомеля адбыліся мітынгі, прысвечаныя бліскучым поспехам савецкіх войск.

Больш ста рабочых, служачых і інжынерна-тэхнічных работнікаў электрастанцыі сабраліся на мітынг. Паведамленне аб выхадзе Чырвонай Арміі на дзяржаўную граніцу СССР выклікала ў калектыве вялікую радасць. Таварышы, якія выступалі на мітынг, заклікалі ўсіх рабочых узяць прадукцыйнасць працы, у тэрмін выконваць урадавыя заданні.

Каваль Лук'яненка ў сваім выступленні заявіў: — Я заклі-

каю ўвесь наш калектыв атказаць на гістарычны перамогі Чырвонай Арміі вытворчымі поспехамі. Прапаную ўсім стаць на стэханаўскую вахту, каб дзяржаўна аднавіць электрастанцыю.

— Я буду працаваць гэтак жа паспяхова, — кажа машыніст трубіага цэха тав. Аўрамцоў, — як наступае наша Чырвоная Армія на франтах Айчынай вайны.

Рабочыя аднадушна рашылі ў азіменаванне перамогі Чырвонай Арміі стаць на стэханаўскую вахту з 29 сакавіка па 1 мая, дзяржаўна аднавіць электрастанцыю.

Наш узнос

На прадпрыемствах і ва ўстановах Нова-Беліцы праходзяць сходы і мітынгі, прысвечаныя новым поспехам Чырвонай Арміі. Рабочыя і служачыя, у адказ на гістарычны перамогі Чырвонай Арміі, абавязуюцца працаваць яшчэ лепш, сваёй працай і сродкамі дапамагаць фронту. Усюды паступаюць сродкі ў фонд абароны.

На 25 сакавіка на Новабеліцкаму раёну сабрана ў фонд абароны краіны 169.336 рублёў грашмыма і на 22.245 рублёў аблігацыймі. Калектыв рабочых і

служачых хлебазавода ўнёс 21.745 рублёў.

Актыўна дапамагаюць сродкамі работнікі прамысловых арцеляў. Шаўцы І. Байдак, Н. Ісідчанка, З. Сіманчук унеслі па 1.000 рублёў кожны, кравец Гофман—1.500 рублёў, тав. Фурсаў—1.000 рублёў.

Удзельнік баёў тав. Лісоўскі, які быў тры разы ранены, унёс у фонд абароны 750 рублёў. Такую-ж суму ўнесла жонка франтавіка тав. Паўменка.

С. КАСЬЯНАУ,
сакратар Новабеліцкага РК КП(б)Б.

Ад шчырага сэрца

НАРОЎЛЯ. (Наш нар.). Працоўныя Нараўлянскага раёна ад шчырага сэрца аддаюць свае асабістыя зберажэнні на пабудову эскадрылі самалётаў для роднай Чырвонай Арміі.

Калгасніца Анна Дорда (калгас «Совецкі колас») унесла на пабудову баявой эскадрылі 700 рублёў. Яна сказала:

— Дзякуй дарагім чырвоным воінам, якія пад кіраўніцтвам нашага правадыра таварыша Сталіна выганяюць немцаў з савецкай зямлі.

У калгасе ўжо сабрана ў фонд абароны 7.300 рублёў.

Агульная сума сабраных сродкаў на Нараўлянскаму раёну дасягнула 91.900 рублёў.

Пачаўся сплаў лесу

МОЗЫР. (Ад нашага нар.). Нараўлянскі сплаўны ўчастак распачаў сплаў лесу. На Махаедаўскаму каналу пущана 2.000 кубаметраў драўніны. Прыступлена да сплаву драўніны на рацэ Ненач. Надрыхтавана да сплаву 600 кубаметраў лесу.

Сплаўныя ўчасткі абласці падрыхтавалі лазу і гужбу, адрамантавалі 56 лодак, дзве плаціны. На сплаве працуюць 150 чалавек. Яны спаборнічаюць за лепшую і хутчэйшую работу.

МЕДЫЦЫНСКАЯ ДАПАМОГА НАСЕЛЬНІЦТВУ

ЛЕЛЬЧЫЦЫ. 29 сакавіка. (БЕЛТА). У раёне разгортваецца сетка лекавых устаноў. Адбудавана больніца ў раённым цэнтры, 4 урачэбныя і 6 фельчарскіх пунктаў пры сельскіх саветах.

1.200.000 РУБЛЁУ ВЫІГРЫШАУ

Апшадныя касы вызваленых абласцей Беларусі за апошні час выплацілі па аблігацыйных дзяржаўных пазык звыш 1.200.000 рублёў выігрышаў. (БЕЛТА).

Баявыя справы беларускіх партызан

Група партызанскіх атрадаў Беларускай абласці за сакавік месяц пусціла пад адкос 29 эшалонаў праціўніка. Пры гэтым знішчана 28 паравозаў, 198 вагонаў з жывой сілай і тэхнікай і 100 вагонаў з рознымі ваеннымі матэрыяламі ворага. Забіта і паранена 1.900 нямецкіх салдат і афіцэраў. Апрача гэтага народныя месціцы ўзарвалі два чыгуначныя масты і 7 мастоў на шасейных дарогах. Разбурана 37 кілометраў тэлеграфна-тэлефоннай сувязі.

Партызанскія атрады пад кіраўніцтвам таварышоў К. і М., якія дзейнічаюць у Віцебскай абласці, нядаўна разграмілі два нямецкія гарнізоны ў двух вёсках. У баю знішчана 45 і паранена 20 нямецкіх салдат і афіцэраў. Партызанамі захоплены трафей, у ліку якіх дзве аўтамашыны, 15 коней, 26 вінтовак, абмундзіраванне і іншая ваенная маёмасць.

Партызаны Брэсцкай абласці за апошні тыдзень разграмілі тры гарнізоны праціўніка. Народныя месціцы знішчылі пры гэтым 76

Дапаможам родным воінам

На заводзе імені Кірава на мітынг сабраліся ўсе рабочыя служачыя. З вялікай радасцю хваляваннем сустрэлі прысутны вестку аб выхадзе Чырвонай Арміі на дзяржаўную граніцу. Пільны чыжы завода тав. Юдзянкоў сваім выступленні сказаў:

— Мы бязмежна рады поспехам Чырвонай Арміі і сваёй самаадпай працай будзем дапамагаць ёй граміць фашыстаў. 1941 годзе, калі фашысцкія захопнікі пераходзілі нашу граніцу, яны думалі, што заваявалі Савецкі Саюз па працягу некалькіх месяцаў. Яны лічылі, што Чырвоная Армія не зможа здзяйсняць свабоду і незалежнасць наша краіны. Не вышла! Фашысты адчувалі ўсю сілу, моц нашай арміі. Хутка яны расплоцяцца за ўсё свае чорныя справы. Ад імені сваёй брыгады абавязуюся вековаць вытворчае заданне і менш чым па 110 процантаў.

У фонд абароны

Рабочыя і служачыя завода дзе дырэктарам тав. Калешка, вялікай энергіяй аднаўляюць сваё роднае прадпрыемства. Яны імкнуцца як мага хутчэй ліквідаваць вышкі зладзейскага падарання немцаў і тым самым дапамагчы гераічнай Чырвонай Арміі.

Калектыв завода дапамагчы фронту і сваімі сродкамі. Толькі за некалькі дзён рабочыя і служачыя ўнеслі ў фонд абароны 63.700 рублёў.

Палескія партызаны на працягу тыдня разбілі і падарвалі 19 аўтамашын з жывой сілай боенрыпасамі праціўніка, пусцілі пад адкос тры варожыя эшалоны. У выніку чыгуначнага катастра забіта 162 і паранена 130 немскіх салдат і афіцэраў. Партызаны таксама ўзарвалі танкі тыпу «Тыгр» і чыгуначны мост на рацэ Ператоўка.

Некалькі партызанскіх атрадаў з брыгады імені Аляксандра Невскага за час з 1 па 15 сакавіка пусцілі пад адкос 3 эшалоны жывой сілай і тэхнікай ворага падарвалі 17 аўтамашын. У баі з засад партызаны забілі болей 600 нямецкіх салдат і афіцэраў. Разбурана чыгуначнае падаранне на працягу 20 кілометраў.

Лёс ураджаю ў нашых руках

Да вайны наша брыгада была урадавая ў калгасе. Мы любілі яю зямлю, добра ўгноівалі і арапа апрапоўвалі яе. Гэты глч аплачваўся старыцаю — а штогод атрымлівалі высокія аджкі зернавых і тэхнічных культур.

Мы дабіліся-б яшчэ больш высокіх ураджаляў, калі-б не шэсце фашыстаў. Немцы абрабавалі калгас. Высока ўраджаі палі зараслі быльнягом і стазеллем.

Як толькі Чырвоная Армія туніла ў вёску Банічы і вызліла нас з фашыскай п'яволі, і ўзяліся за аднаўленне калектывнай гаспадаркі, за адраджэнне сваёй былой славы. Мы зноў лі гаспадарамі сваёй зямлі, і ўраджаю цяпер у нашых руках.

Каб атрымаць у бягучым годзе стонудовы ўраджай, мы з самай восені рыхтуемца да веснаі сяўбы. Сабралі з палёў і адмантавалі ўвесь сельскагаспадарчы інвентар. Правялі парадку ў калгаснікаў і ўстапавілі, якім участку якія культуры пельны вызначаны лепшыя часткі.

Уважліва рыхтуем насенне да сяўбы. Лепшае зерне калгаснікі

здалі на насенне. Зараз у брыгадзе закінчавецца ачыстка зерня і праверка яго на ўсхожасць. На гэтай працы вызначыліся нашы стыханаўкі Елізавета Котава і Ульяна Лізнянкова.

Адапа працуе конюх Міна Субоцін. Ён кланатліва даглядае коней, своечасова корміць, поіць, чысціць. Тав. Субоцін абавязуецца вывесці коней да сяўбы ў сярэдняй і вышэй сярэдняй укармленасці. На час сяўбы для цягла забраніравана дастатковая колькасць сеіа і канцэнтратаў.

Але коней у брыгадзе недастаткова для таго, каб пасеяць у сціслыя тэрміны. Мы параліліся з усімі калгаснікамі і рашылі выкарыстаць дадатковае цягло — кароў, якія знаходзяцца ў асабістым карыстанні калгаснікаў.

Многія калгаснікі, як, напрыклад, 65-гадовыя Зосім Лізнянкоў, Маісей Токараў і стыханавец Гаўрыла Котаў даўно ўжо прывучылі сваіх кароў хадзіць у ярме.

Каб у час сяўбы разгрузіць коней, мы імкнемся зараз як мага больш вывесці гною на поле. Для гэтага вылучаны лепшыя калгаснікі, цягло, інвентар. Многія калгаснікі перавыконваюць дзённыя нормы выпрацоўкі. Максім Лізнянкоў, Міхась Котаў, Ма-

рыша Маісейчапка даюць на дзве нормы. На ўчасткі, дзе будзем сеяць тэхнічныя культуры, вывезена звыш 200 вазоў гною. Сабраны дзесяткі цэнтнераў пшпелу і птушынага памёту.

У знак падзякі за вызваленне з нямецкага рабства калгаснікі нашай брыгады рашылі засеяць у фонд Вярхоўнага Галоўнакамандавання гектар пшаніцы і два гектары бульбы. Ужо сабрана насенне, вызначаны лепшыя ўчасткі зямлі. На гэтых гектарах абароны мы мяркуем зняць 110 пудоў пшаніцы і 2.400 пудоў бульбы.

З палёў сыходзіць снег. Мы наглядзем за ўчасткамі і як толькі будзе першая магчымасць — пачнем выбарачнае ворыва. На веснаворыве будзем праводзіць лущэнне-рыхленне, каб захаваць у глебе больш вільгаці. Для гэтага мы падрыхтавалі інвентар.

Мы далі слова вырасіць у гэтым годзе стонудовы ўраджай. Гэтае абавязацельства мы выканам!

Арцём ХОМЧАНКА,
брыгадзір 8-й брыгады калгаса «Чырвоны Кастрычнік», Насцюковіцкага раёна.

У два разы хутчэй

3 ВОПЫТУ АДНАЎЛЕНЦАУ ТРАНСПАРТА

Нашаму аднаўленчаму пэху, дзе начальнікам тав. Баравы, быў дадзены вельмі кароткі тэрмін для пабудовы повага пункта тэхнічнага агляду вагонаў. Але і гэты суровы тэрмін нам калектыву рашыў скараціць.

Работа была вялікая і складаная. Складаная таму, што мы, аднавіцелі, з'яўляемся вагоннікамі, а не спецыялістамі-будаўнікамі. Будаўнічыя прафесіі мы кабываем ужо дадаткова, на меры ўдзелу ў аднаўленні.

Падзяліўшы ўсё 37 будаўнікоў пункта на званні, я вызначыў спецыяльную брыгаду з 8 чалавек для падрыхтоўчых і падсобных работ. Гэтая брыгада распачынала сваю працу перад світаннем, а калі ночы былі светлыя, дык працавала і па дачах. Яна збірала і рыхтавала матэрыялы, рабочае месца кожнага каменшчыка, цесляра. На світанні брыгада разводзіла гарачыя цэментныя растворы: на працу прыходзілі каменшчыкі. Маючы падрыхтаванае рабочае месца, цэглу і раствор, яны ні хвіліны не трацілі марна, працавалі без адзінай хвіліны прастою да самай цемры.

Каменшчыкі саборнічаюць за хуткую і высокую якасць кладкі цэглы. Вядучым быў вагоннік тав. Баброў. Ён выконваў за змену па дзве нормы і больш. Лагачы яго электразваршчык С. Жалезнякоў, які даваў не менш 150 процантаў кладкі. Добра папрацавалі на кладцы вагоннікі Гаўрыленка і Аляксееў.

Мы прымянілі паточна-камп'ютэрны метада будаўніцтва. Услед за кладкай цэглы ішлі цеслярскія, затым сталярныя і кровельныя работы. Скопчыўшы адзін аб'ект, каменшчыкі неадкладна пераходзілі да другога. Пакуль каменшчыкі кладуць сцяну, цесляры рыхтуюць прагоны, абчэсваюць страпілы, а я, як майстра, даю ў гэты час загад у сталярны цэх на выраб ваконых і дзвярных рам. Штукатуры рыхтуюць ужо матэрыялы, інструмент. Яшчэ ўкладваюцца апошнія паціны, а цесляры ўжо ставяць страпілы. Адначасова старыя ставяць дзвярныя і вакопныя рамы. За сталярамі ідуць шкляры...

Поспех атрыманы таму, што мы папярэдне выбралі будаўнічыя дэталі, часткі. Дзверы, рамы, прагоны, страпілы вырабляюцца ў сталярным цэху і адсюль гатовыя дастаўляюцца на пабудову. У кровельным цэху вяжуцца рады бляшанага даху, загінаюцца грэбні.

Такая арганізацыя дае высокую прадукцыйнасць працы. Вагоннік тав. Куцэка добра авалодаў прафесіяй цесляра. Мы прымацавалі да яго падсобнага рабочага тав. Леўшчукова. За 4—5 дзён тав. Леўшчукоў авалодаў новай для яго спецыяльнасцю. Вязку тамбураў тт. Куцэка і Леўшчукоў выконваюць за змену паўтара па норме. Да вяртання цесляра тав. Рычкова прымацавалі слесар Адзішоў. Адзішоў з дапамогай Рычкова вельмі хутка вывучыў новую справу. Праз два дні яны перавыканалі норму ў паўтары разы.

За два тыдні мы сіламі невялікага калектыва пабудавалі памяшканні для сталярнага, бляшанага, слесарнага і кавальскага цэхаў, цагляны склад для запасных частак, памяшканне для аглядчыкаў вагонаў з чатырох пакояў, сцелажы для інструментаў, склад для змазачных матэрыялаў, укладлі цагляна-шпакельныя дарожкі.

Мы ўдвое хутчэй выканалі важную працу. Гэта дае нам сілу для новых вытворчых поспехаў.

М. КАРПЕНКА,
майстра аднаўленчага цэха вагоннага ўчастка.
БЕЛАРУСКАЯ ЧЫГУНКА.

Комсамольцы дапамагаюць фронту

ВЕТГА, 29 сакавіка. (БЕЛТА). Комсамольцы дапамагаюць служаным аўтарытэтам карыстаюцца камсамольцы сярод калгаснікаў сельгасарцелі «Чырвоны Пызан», Залужскага сельсаведа. Камсамольская арганізацыя вызвае вялікую дапамогу ва ўсіх гаспадарчых работах.

Камсамольска-маладзёжная брыгада Рыштакова адрамантавала кабіну, зрабіла пляцень да калінага пладовага саду, падрыхтавала памяшканне для зліву масла, прывяла ў парадак плугі, сапы, зброю. Сваімі сіламі камсамольцы нарыхтавалі на ўвесь перыяд веснавых работ драва для коней.

Комсамольцы дапамагаюць фронту. За кароткі тэрмін яны адрамантавалі кілометр дарогі і наладзілі штодзённае дзяжурства, сочаць за яе сфраўнасцю. На будаўніцтва танкавай калоны сабрана звыш 30.000 рублёў. У падарунак франтавікам паслана 225 пасылак.

Працуе гурток па вывучэнню кнігі таварыша Сталіна «Аб Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза», якім кіруе камсамолка Шыгельская.

Арганізавана некалькі звенняў высокага ўраджаю. Камсамольцы абавязаліся веснавую сяўбу правесці ў тэрмін і высока якасна.

Выпуск маладых трактарыстаў

ДОБРУШ, 29 сакавіка. (БЕЛТА). Закончыліся заняткі на курсах трактарыстаў, арганізаваных МТС. Выпушчана 28 маладых трактарыстаў, у тым ліку 10 дзяўчат.

Чацвёрта выпускнікоў здалі экзамен на выдатна, 13 — на добра. Усе маладыя трактарысты праходзяць стажыроўку ў трактарных брыгадах, удзельнічаюць у рамонце трактараў.

Партызанскі важак

Іму 26 гадоў. Апошнія 6 гадоў яго жыцця звязаны з Беларуссю. На беларускай зямлі пасяліўся яго ваенная біяграфія: Сіці, Ліда, Гродна, Бабруйск, Міаўскія лясы.

Міхал Ільіч Лівенцаў, сын уначніка, абраў сабе прафесію настаўніка. Вялікі прыхільнік дакладных навук у сваёй гатэчнай прафесіі, ён спецыялізаваўся на матэматыцы і чарчэнні, але яму не прыйшлося доўга працаваць матэматыкам. Толькі з лішкам.

1938 годзе Віктара прылічылі да ваеннай службы, і хутка апынуўся ў прыгожым беларускім гарадку Слуцку, чырвонымейшым казацкай дывізіі.

У гэтым годзе выпрацаваў ім смеласць, адвагу, бяспэчнасць. Малады казак хутка зьяўляўся любімым і навагу таварышоў, аўтарытэт і давер'е камаўдана.

Увосень ён намеснік палітрука. У верасні 1939 года часць, дзе служыў Лівенцаў, прыняла ўдзел у заваленчым нападзе ў Заход-

Лівенцаў рашыў часова застацца ў Бабруйску, каб прыглядзецца да людзей і арганізаваць іх вакол сябе.

Са сваімі сябрамі старшынёй Мітрафанавым і лейтэнантам Яўгенам Старыковым ён устроіўся працаваць у майстэрню па вырабу трунаў пры Бабруйскай управе. Немцы гінулі дзесяткамі, і майстэрня была завалена заказамі. І Лівенцаў і яго сябры з вялікай ахвотай рабілі труны для немцаў. Але гэта не магло іх задаволіць. Няхай труны робіць другія, а яны, савецкія камаўдзіры, будуць грэбці немцаў.

Група бабруйскіх камуністаў і камсамольцаў пайшла ў партызаны. Лівенцаў, як найбольш падрыхтаваны, вопытны і пастойлівы, стаў камандзірам партызанскага атрада. Больш двух год партызанілі Лівенцаў і яго смелыя таварышы. Нямаючы гераічных подвігаў зрабілі яны за гэты час. Больш 4.000 нямецкіх салдат і афіцэраў адірвалі на гэты свет, перагаралі плях 53 эшалонам ворага, пусцілі гэтыя эшалоны з рэк, і з гэтага ліку 12 эшалонаў знішчылі поўнасцю.

Вялікі баявы спіс партызанскіх спраў Віктара Лівенцава. Але новагодняя аперацыя пакінула найбольшае ўражанне, назаўсёды засталася ў памяці.

У ноч пад новы год на ўчастку Асіновічы—Татарка, пры самым выхадзе са станцыі Татарка, ля чыгункі заляглі 400 партызан з 35 ручнымі кулямётамі і нямаючы колькасцю рускіх «Максімаў».

Прайшоў адзін поезд. Падарваць яго не ўдалося. Прайшоў і другі. Толькі трэці поезд дыверсанта Кажушка ўдалося ўзарваць. У гэтым поездзе ехала на фронт нямецкая афіцэрская школа. Як толькі Кажушка падарваў паравоз, партызаны адкрылі агонь. Спачатку з далёкіх дыстанцый, а потым наблізіўшыся да 15—20 метраў.

Фашысты зараўлі. Гэта быў нечалавечы роў. Здавалася, што кулі ўпіваюцца не ў людзей, а ў кароў. Звыш двух гадзін цягнуўся бой. За гэты час было знішчана 345 нямецкіх афіцэраў, а ў бабруйскія і асіновіцкія шпіталі цагналіся падводныя параненымі фрыцамі.

Вось які «повагодні падарунак» наднеслі Лівенцаў і яго баявыя саратнікі цемрашалу Гітлеру.

У 1942 годзе ўрад узнагародзіў В. І. Лівенцава першым ордэнам Чырвонага Сцягу, у 1943 годзе другім ордэнам. Потым ён быў узнагароджаны медаллю «Партызану Айчыннай вайны». 1 студзеня 1944 года, у дзень 25-й гадавіны Беларускай ССР, Указам Презідыя Вярхоўнага Савета СССР тав. Лівенцаву было прысвоена званне Героя Савецкага Саюза.

У брыгадзе Лівенцава былі ваіны ўдвое і ўтрое старэй за яго на гадах, і ён аднолькава ва ўсіх — у маладых і старых карыстаўся аўтарытэтам важака і камандзіра. Бяспэчны, чулы, ён быў любімым партызанам.

Сумесна з Лівенцавым падарваў яго жонка Анна Мацвееўна Смольнікова, верная баявая падруга. Яе ўзнагародзілі медаллю «За баявыя заслугі» і медаллю «Партызану Айчыннай вайны». На рахунку смелай дыверсанта Анны Смольніковай 8 узарваных эшалонаў.

Ефім САДОУСКІ.

Юбілей газеты Першага Беларускага фронту

Штодзённая чырвонаярмейская газета 1-га Беларускага фронту «Красная Армия» адзначыла 25-ю гадавіну свайго слаўнага існавання.

Указам Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР у азнаменаванне 25-й гадавіны і за паспяховую працу па ваеннаму, палітычнаму і культурнаму выхаванню асабовага састава вейск газета 1-га Беларускага фронту «Красная Армия» ўзнагароджана ордэнам Чырвонага Сцягу.

У дзень юбілею рэдакцыя атрымала прывітальныя тэлеграмы ад Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР тав. М. Калініна і ад Начальніка Галоўнага

палітычнага ўпраўлення Чырвонай Арміі тав. А. Шчэрбакова.

Газета атрымала таксама прывітанні ад Ваеннага Савета і Палітычнага Упраўлення фронту, ад многіх чытачоў і канферэнцый чытачоў.

Газета «Красная Армия» створана вясной 1919 г. у дні напружаных баёў за совецкую ўладу. У дні вялікай Айчынай вайны, у перыяд рашучых бітваў пад Сталінградам, на Орлоўска-Курскім напрамку, на Дняпры і зразна землях Беларусі газета пастомна выходзіла ў байцоў стойкасць у барацьбе з ворагам, палкую нянавісць да нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

Канцэрт майстраў беларускага мастацтва

26 сакавіка ў новабеліцкім клубе імені 25-годдзя БССР адбыўся канцэрт майстраў беларускага мастацтва. Канцэрт быў дазены сіламі шпых артыстаў Беларускага (З) і Беларускага (Д) тэатра оперы і балета.

Выконваліся класічныя творы, творы беларускіх кампазітараў і беларускіх народныя песні.

Цымбалы — гэты старажытны беларускі музычны інструмент — гучыць з пудоўнай меладычнасцю, і таму так любяць у нас майстэрае выкананне на пымбалах. Праграму адкрыў лаўрэат Усесаюзнага конкурса выканаўцаў цымбаліст І. Жыновіч. Ён выканаў на цымбалах беларускую танцавальную сюіту. З гэтым-жа майстэрствам выканалі

ў другім аддзяленні канцэрта цымбалісты С. Навіцкі і Х. Шмелькін папуры з беларускіх народных песень.

Беларускія творы з вялікім поспехам выканалі народныя артысты БССР Р. Млодэк, І. Валодзіц, заслужаны артыст БССР Мурамцаў і другія. У канцэрте, які склаўся з двух аддзяленняў, прышлі ўдзел перадныя артысты БССР М. Дзянісаў і А. Нікалаева, заслужаныя артысты БССР В. Лапін і В. Малькова, салісты тэатра оперы і балета Д. Кроз, скрыпач С. Мадатаў, артысты П. Маісеенка, С. Дрэчын, С. Бабанін.

Канцэрт прайшоў на высокім творчым узроўні, з вялікім поспехам.

Беларускі тэатр музыкальнай камедыі

Аднавіў сваю работу Беларускі дзяржаўны тэатр музыкальнай камедыі. За апошні час тэатр напоўніўся новымі высока кваліфікаванымі артыстамі. Канцэртная дзейнасць тэатра пачалася з лютага 1944 года. Тэатр паказваў гледачу «Спектакль-канцэрт», у праграме якога ўрыўкі з класічных аперет.

Зараз тэатр працуе над новымі пастаноўкамі.

Вынікі маскоўскага шахматнага поўфінала

ЧЭМПІЁН БЕЛАРУСІ МАЙСТАР ВЕРАСАЎ ЗАНЯЎ ТРЭЦЬЕ МЕСЦА

27 сакавіка закончыўся Маскоўскі поўфінальны шахматны турнір. Пераможца турніра вышаў гросмайстар СССР Котаў з вынікам 12,5 ачка з 15 магчымых. На 1,5 ачка ззаду застаўся гросмайстар СССР, пераможца многіх міжнародных турніраў — Флор. На трэцім месцы — прадстаўнік Чырвонай Арміі, чэмпіён Беларусі майстар Верасаў, які доўгі час разам з Котавым ішоў на перадавым месцы турніра. 4 і 5 месца падзялілі майстры СССР Алатарцаў і Рагозін. 6 і 7 месца падзялілі паміж сабой заслужаны майстар спорта Раманоўскі і майстар Лісцын. На 8-м месцы, апошнім, якое дае права ўдзелу ў фінале

ўсесаюзнага шахматнага першыства, — майстар Равінскі.

У маі — чэрвені гэтага года адбудзецца фінал усесаюзнага шахматнага чэмпіяната, у які, апрача 8 пераможцаў гэтага турніра, дасюдаюцца пераможцы другіх поўфінальных турніраў, якія адбыліся ў Баку і Омску: майстры Балеслаўскі, Макагонаў, Мікенас, Бранштэйн, Сакольскі, Хавін. Асабіста запрошаны да ўдзелу абсалютны чэмпіён па шахматах гросмайстар ордэнаносец Батвінік, чэмпіён Масквы гросмайстар Смыслоў, гросмайстры СССР Ліленталь і Левенфіл.

(ТАСС).

Адноўлены ганчарны цэх

У часе акупацыі Палесся фашысты разбурылі ганчарны цэх Даржавіцкага цагельнага завода. Пасля выгнання немцаў рабочыя дружна ўзяліся за аднаўленне ганчарнай вытворчасці. Цэх даў першую прадукцыю. Вышущана 700 штук розных ганчарных вырабаў. Выпуск павялічваецца.

Кінокарціны на экране ў Мозыры

МОЗЫР. (Ад нашага кар.). На вуліцах Мозыра з'явіліся гукавыя радыёўстаноўкі. На экране гарадскога тэатра пачалі дэманстравацца кінофільмы. 16 сакавіка ішоў першы фільм — «Ждзі мяня». Яго глядзелі больш 700 чалавек.

Паркамат аховы здароўя БССР і Цэнтральны Камітэт таварыства Чырвонага Крыжа БССР адкрываюць з 15 красавіка 1944 года 2-месячныя курсы медыцынскіх сёстраў у Гомелі, Рэчыцы, Нова-Беліцы, Добрушы, Меніслаўлі, Касцюковічах, Мозыры, Калінкавічах, Езрышчы.

Прымаюцца скончыўшыя 7-годку. Заявы падаваць у райздравы. Прымаюцца да 10 красавіка.

Да заявы прыкладаць наступныя дакументы: 1. Даведку аб асвеце, 2. Аўтабіяграфію, 3. Пасведчанне аб нараджэнні, 4. Дзве фотакарткі.

МІЖНАРОДНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ

Выступленне Чэрчыля па радыё

ЛОНДАН, 26 сакавіка. (ТАСС). Уінстон Чэрчыль выступіў 26 сакавіка з прамовай па радыё.

«Прайшоў амаль год, — сказаў ён, — з таго часу, як я звяртаўся да вас па радыё тут, у Англіі. За прайшоўшы перыяд былі і расчараванні і поспехі, але, несумненна, добрыя весткі значна перавысілі дрэнныя, і рух аб'яднаных нацый да сваёй мэты быў нязменны і ўсё больш паскораны. Выключна цяжкі пошук, які пачалі дзяржавы-вызваліцельніцы, завяршаецца этап за этапам. Мы можам цяпер заявіць не толькі з падзей, але і з поўнай падставай, што мы дасягнем ганца нашага шляху ў поўным парадку і што трагедыя, якая награзіла ўсёму свету і магла нагасіць усе светачы і пакінуць нашых дзяцей і патомкаў у цемры і рабстве, магчыма, на стагоддзі — гэта трагедыя не адбудзецца».

Чэрчыль спыніўся на развіцці ваенных дзеянняў за год.

«Надагульваючы гэтыя слаўныя і цудоўныя падзеі на сушы, моры і ў наветры, у вайне, якая выдзецца двума заходнімі саюзнікамі — Англіяй і ЗША супроць гітлераўскага, — працягваў Чэрчыль, — мы маем права, і, больш прайвільна, абавязаны адчуваць багдэрасць, удзячнасць і рашучасць дзейнічаць лепш, чым мы дзейнічалі калі-небудзь раней.

Было-б упайне натуральна, калі-б нашы савецкія сябры і саюзнікі не ацэньвалі складанасці і цяжкасці, звязаныя з усімі аперацыямі вялікага маштабу, якія выдуюца па моры або, больш

правільна, — скамбініраваны на сушы і па моры. Яны — народ вялікіх сухапутных абшараў і, калі вораг награзе сваячэннай зямлі Расіі, яны ідуць у паход іменна па сушы для таго, каб сустрэць яго і атакаваць. Нашы задачы цяжкія і носяць іншы характар. Аднак, англійскі і амерыканскі народы поўны шчырага захаплення з прычыны ваенных трыумфаў рускага народа. Я педнаразова аддаваў заслужанае яго выдатным дзеянням, і цяпер я павінен сказаць вам, што працоўніце іх арміі ад Сталінграда да Днястра, калі рускія падыходзіць ужо да Прута, прайшоўшы за адзін год адлегласць у 900 міль, уаўляе сабой велізарнейшую прычыну краха Гітлера.

З таго часу, як я звяртаўся да вас у апошні раз, захопнікі-гунны былі не толькі выгнаны з апуштошаных імі зямель, але дух германскай арміі ў значнай ступені зломлены дзякуючы рускай долбесці і ваеннаму кіраўніцтву. Народам Расіі пашанцавала, што ў час свайго найвялікшага і сур'ёзнага выпрабавання яны знайшлі воіна і правадчыра Маршала Сталіна, аўтарытэт якога дазволіў яму каардынаваць і кантраляваць рух арміі, колькасць якіх вызначалася мільёнамі, на фронце працягласцю амаль у 2.000 міль і забяспечыць адзіства і ўзгодненасць ваеннага кіраўніцтва, што было вельмі каштоўна для Савецкай Расіі і для ўсіх яе саюзнікаў.

Калі мінуў таму назад я гаварыў аб зрухах у лепшы для

справы саюзнікаў бок, якія бываюцца ў Венгрыі і васаляні краінах на Балканах, то я па нуў пра запас прызнанне факта, што пабеданспасе праес ванне савецкіх арміяў з'явіла галоўнай прычынай набліжэн крушэння Гітлера ў гэтых аблаіях».

У заключэнне Чэрчыль сказаў: «Выдатныя арміі Злучан Штатаў, якія знаходзяцца т або прыбываюць да нас, наі асабістыя войскі — лепшыя надрыхтоўцы і спаражэнню усіх, якія мы калі-небудзь ме стаяць плячо ў плячо роўныя колькасці і аб'яднаныя сапраў най дружбаі. Назначаны кіра нікі, у якіх мы ўсе верым. У патрабуем ад усяго нашага і рода, ад парламента, ад друі ад усіх класаў такога-ж суі вою, такой-жа цвёрдасці, яі аказаліся для нас спрыяльны ў тыя дні, калі мы стаялі адзіноце супроць германскай ланкавай вайны. Тут я павіі напярэдзіць, што для таго, і збіць з панталыку і абману праціўніка, а таксама для і трэніроўкі, будзе праведзена і га фальшывых трывог, прыбл іных вучэнняў і генеральных і пецыій. Мы можам такса з'явіцца аб'ектам новых влі атак праціўніка. Англія павіі гэта вытрымаць. Яна ніколі хісталася і не адступала, і, і сігнал будзе дазены, на вору абрушання ўсе народы-месці і якія акружаюць яго, і паконча з жорсткай тыраніяй, якая ўсёды імкнулася перашкаджа прагрэсу чалавецтва».

Становішча ў Румыніі

СТАРГОЛЬМ, 27 сакавіка. (ТАСС). Па паведамленню газеты «Старгольме тыднінген», Гітлер асабіста загадаў румынскаму ўраду вывесці з раёна Калажвара вялікія румынскія войскі часці, якія сканцэнтраваны там з 10 сакавіка ў сувязі з меўшымі месца сутычкамі паміж венгерскім і румынскім насельніцтвам. Было загадана перавесці гэтыя войскі на ліпію Прута. Румынія поўнасцю акупіравана немцамі. Уся румынская армія кінецць нямецкімі «інструктарамі». Нямецкія гарнізоны знаходзяцца ў розных раёнах краіны. У Галацы (румынскі порт на Дунаі) пачаліся вялікія беспарадкі. Груны салдат трэцяга румынскага корпусу пакінулі свае часці, узяліся за зброю і вядуць баі з нямецкімі і румынскімі войскамі.

Водгукі ў ЗША на поспехі Чырвонай Арміі

НЬЮ-ЁРК, 28 сакавіка. (ТАСС). Агляталыкі радыё Сан-Францыска ў сваім учарашнім выступленні ахарактарызаваў выхад Чырвонай Арміі на савецкую дзяржаўную графіку на раце Прут, як падзею, якая закрывае па свайму значэнню ўсе астатнія. Амерыканскія агенствы распаўсюдзілі артыкулы, у якіх апісваюцца велізарныя поспехі Чырвонай Арміі. Радыё Сан-Францыска сёння перадала літаратура - музычны мантаж, прысвечаны выхаду савецкіх войск на раку Прут. Перадача пачалася з агляду савецкага наступлення за апошнія 15 месяцаў. Намаляваўшы слаўныя шлях, пройдзены Чырвонай Арміяй,

аўтар агляда ўказвае, што Чырвоная Армія ажыццявіла велізарнае ваеннае мерапрыемств Перамогі Чырвонай Арміі ўмавалі волю народаў акупіраваных краін да барацьбы за вызваленне. Свет ніколі не забудзе б прыкладнага наступлення Чырвонай Арміі.

У заключэнне па радыё б перададзены наступны зварот слухачоў: «Сачыце за паведленнімі аб ходзе наступлення Чырвонай Арміі. Старайцеся ў мацца ў іх, таму што яны гараць аб гісторыі барацьбы вызваленне».

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ.

Мозырскі Настаўніцкі Інстытут аб'яўляе набор студэнтаў 1 і 2 курсе наступных аддзяленняў:

- 1) Мовы і літаратуры,
- 2) Фізіка-матэматычнае,
- 3) Гісторыка-геаграфічнае.

Заяву падаваць на імя дырэктара інстытута. Да яе прыкладаў аўтабіяграфію, дакументы аб асвеце, аб узросце, аб адносінах вайскавай павіннасці і аб стане здароўя.

Наступаючыя трымаюць іспыты на агульных падставах. Ад іспытаў аслабляюцца асобы, якія скончылі сярэдняю школу з адзнакамі — добра і выдатна.

Наступаючыя на 2 курсе прад'яўляюць з заявай даведку аб зных прадметах. Калі студэнт пераводзіцца з другога інстытута прад'явіць аб гэтым дакумент.

Прыёмныя іспыты — з 5 красавіка 1944 г.

Заявы накіроўваць: гор. Мозыр, Настаўніцкі Інстытут.